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PRESIDENCE DE M. DEMANNEZ, PRESIDENT

La reunion est ouverte a 10 h 50 m.

INTERPELLATION DE M. GUILLAUME A M. PICQUE,
MINISTRE-PRESIDENT DE L'EXECUTIF,
coneernant « 1'amenagement « definitif » du quartier Corten-
bergh

M. Guillaume. — En reponse a la question d'actualite de
M, Clerfayt Ie 31 janvier dernier, Ie ministre Thys a affirme que
la mention « .metre a creer ulterieurement » figurant sur les
affiches annoncant 1'enquete publique sur 1'amenagement de la
place de Jamblinne de Meux avait ete mise a 1'initiative des
services communaux de Schaerbeek. Cette affirmation est
inexacte puisque 1'initiative de lancer 1'enquete publique a ete
prise par les services regionaux de 1'urbanisme qui ont precise
les mentions a inscrire sur 1'affiche, dont la mention litigieuse en
question. Au plan de secteur, la -zone ^ en question comprend
d'ailleurs bien la mention «itineraire pour metro a creer ulterieu-
rement ». La commune de Schaerbeek n'est done pour rien,
contrairement aux affirmations du ministre, dans la reproduc-
tion de cette mention litigieuse sur les affiches.

L'affectation de cette zone au plan de secteur etant indeniable,
je souhaite que Ie ministre competent me donne plus de preci-
sions. Si la Region n'est nullement impliquee dans une initiative
« euro-metro » qui vient du secteur prive, pourquoi 1'Executif ne
modifie-t-il pas Ie plan de •secteur en y supprimant toute refe-
rence a un itineraire de metro ? Cela pourrait calmer les inquie-
tudes des habitants du quartier. En effet, il serait tout a fait
injustice de leur faire supporter, en plus des actuels travaux
d'amenagement du tunnel Cortenbergh et des prochains travaux
d'amenagement en surface de la place de Jamblinne de Meux,
d'autres travaux de construction d'un futur metro dans quelques
annees.

J'en viens maintenant a la controverse portant sur 1'amenage-
ment proprement dit de la surface de la place de-Jamblinne de
Meux. II s'agit d'un projet introduit par Ie ministere national des
communications et soumis a la delivrance d'un permis de batir
par 1'Executif regional. Le role du-college de la commune se
borne a emettre un avis favorable ou defavorable. Un avis globa-
lement defavorable a deja ete rendu par le college de la
commune de Schaerbeek, le 7 janvier 1992. En effet, si le projet
comporte certains aspects seduisants, comme la creation d'un
square comportant trois petites surfaces agrementees d'arbres et
de luminaires de style, il n'en presente pas moms un inconve-
nient catastrophique, tant sur le plan de la sante publique que de
1'esthetique. Ce plan prevbyait, jusqu'il y a quelques jours, la
construction de deux tours gigantesques d'aeration pour le
tunnel, 1'une de 22 metres de haut, 1'autre de 25 metres. Pourquoi
a-t-on projete ces deux tours et pourquoi a cet endroit ? En effet,
il existe deja avenue de Roodebeek une cheminee integree dans
une construction existante. Or, le projet prevoyait, outre la place
de Jamblinne de Meux, 1'installation de tours d'aeration rue
Froissart et avenue de Cortenbergh. Les deux cheminees a
construire place de Jamblinne de Meux etaient done appelees a
remplir le role joue actuellement par la seule cheminee de
1'avenue de Roodebeek qui aere le meme troncon de tunnel. II y
avait done un surdimensionnement evident de ces nouvelles
installations. La presse annonce maintenant que le secretaire
d'Etat national aux travaux publics, M. Diipre, a renonce a ce
systeme pour le remplacer par une cheminee integree dans un
batiment jouxtant la place de Jamblinne de Meux.

Cette solution cependant n'apaisse pas toutes mes craintes.
De quel batiment s'agit-il? Quelle sera la hauteur de la

cheminee? Comment seront rejetes les gaz toxiques? 11 faut
associer les riverains a cette solution alternative afin qu'elle ne
porte pas prejudice a I'environnement et 1'esthetique de la place
et qui laisse persister un surdimensionnement evident des instal-
lations d'aeration. La question fondamentale qui se pose est de
savoir si ces installations ne serviront pas a des projets qu'on
n'ose avouer aujourd'hui. Sinon, pourquoi ne pas prevoir des
tours plus petites situees dans un environnement mois presti-
gieux que la place de Jamblinne de Meux ? M. Dupre justifie le
projet, tant celui d'origine que celui d'une cheminee alternative

par le fait qu'il faut rejeter les gaz au-dessus des maisons. Cela
ne me parait pas convaincant car, en Belgique; par temps de
brouillard eh hiver, 1'air stagne de toute facon a hauteur des
habitations. De plus, meme des cheminees de-30 metres de haut
n'eviteraient pas tout rejet de gaz toxique pour les habitants du
« pavilion francais », immeuble beaucoup plus haut et.situee a
50 metres de la. , •

L'explication avancee par les architectes ou par le ministere
national des travaux publics tendant a accrediter 1'idee qu'il
faudrait a 1'instar d'autres grandes villes europeennes eriger un
monument caracteristique qui- marque un lieu (comme la tour
Eiffel a Paris) est megalomaniaque!

Ces deux tours n'auraient pas assure mieux que d'autres
systfemes la ventilation du tunnel et un rejet moins nocif de Fair
vicie pour les habitants. Elles auraient denature le style de la
place et fait subir aux occupants des maisons voisines, dont
.beaucoup sont classees, un prejudice considerable. Cela vaut
pour les riverains immediats de la place de Jamblinne de Meux
comme pour les habitants des rues avoisinantes.

L'Executif doit demontrer que la solution maintenant proposee
est vraiinent preferable. La majorite des riverains est en effet
prete a se mobiliser centre le projet meme, eventuellement
modifie, si ses inquietudes quant aux dangers chimiques e^ ~\ '
esthetiques ne sont pas apaises. Ne poussez done pas une fois d? I.
plus des centaines de Bruxellois a emigrer vers une peripherie. J

Enfin meme •si Fon n'interroge pas un Executif sur ses inten-
tions, je voudrais connaitre neanmoins votre sentiment quant a
1'etat actuel de ce dossier mouvant. Les habitants du quartier et
les autorites communales attendent de vous une reponse precise
a leurs inquietudes.

M. Clerfayt. — La faute a Forigine de cette affaire fut la deci-
sion de construire un tunnel routier, ce qui va accroitre la circula-
tion automobile et done reduire la qualite de la vie dans le quar-
tier. Le second probleme fut de concevoir I'amenagement de la
place comme .accessoire a la construction du tunnel. L'amenage- '
ment de la place de Jamblinne de Meux aurait du primer sur
toutes les autres considerations. Des le moment ou 1'Etat a mani-
festo son intention de construire un tunnel sous la place, la
Region aurait du poser des conditions strictes afin d'eviter toute
nuisance dans cet espace public. Cela aurait evite de saper tous
les aspects positifs que le projet de revalorisation de la place
presente par ailleurs. Je ne peux que me rejouir de la reaction
des habitants qui a abouti au retrait de ce projet de construction
de deux tours de ventilation au milieu de la place.

Mme Nagy.'— Au contraire des habitants du quartier, de ^\
autorites schaerbeekoises et de certains partis de la majorite qv. |
s'erigent maintenant centre la construction du tunnel Corten^
bergh, mon groupe s'est des le depart oppose a ce projet. L'expe-
rience du tunnel Leopold II a en effet montre que ce genre
^infrastructures, extremement couteuses, n'occasionne que des
nuissances et qu'il convient plutot de rapprocher les lieux de
travail et les lieux de residence pour limiter I'attrait de la peri-
pherie. Pour les navetteurs, mon groupe prone le recours aux •
transports en commun. et en particulier aux trains. Mais les
sommes consacrees a 1'extension du .transport routier dans le
quartier europeen — 10 milliards dans 1'ensemble — ont
compromis les investissements necessaires pour ameliorer le
transport public. Ce n'est pas dans cette .voie que I'Executif avait
annonce qu'il irait...

La construction du tunnel engendrera une pollution qu'on ne
pourra pas reduire mais seulement plus ou moins bien evacuer.
Certains ont propose des solutions qui amenaient la pollution au
niveau de la voirie, ce qui est bien entendu ihacceptable. n a
aussi ete envisage de rehausser a 3 metres les touches d'aeration
ou de diluer les polluants.

II ne faudrait pas croire que ces solutions empirent la pollu-
tion. Elle est la, matin et soir surtout. Les solutions discutees lors
de la reunion du comite de quartier sont soit la construction de
caissons de 3 metres sur 5 qui occasionneraient des nuisances
esthetiques et sonores, soit la construction de cheminees a
rinterieur d'un immeuble actuellement habite ce qui entrainerait
une perte de logements dont une partie seraient transformes en
bureaux.
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On ne peut reduire la pollution 'qu'en reduisant la pression
automobile. La construction d'un tunnel est a cet egard'un

' mauvaix choix. La Region se doit maintenant de proposer la
meilleure. integration possible du systeme d'aeration dans
1'espace public environnant". - •

M. Picque, ministre-president. — Je' commencerai par
confirmer que Faffectation du sous-sol prevue au plan de secteur
sous la mention « itineraire du metro a construire ulterieure-
ment f a ete rendue caduque par les amenagements routiers
realises par Ie ministere national des travaux publics et est defi-

. nitivement abandonnee. • • . -
J'en arrive a la question specifique de 1'amenagement de la

place de Jamblinne de Meux. C'est Ie resultat d'une convention
passee en 1985 entre 1'Etat beige et les Communautes euro-

v peennes, 1'Etat. s'engageant a construire une infrastructure
routiere pour faciliter la desserte du conseil des ministres vers la
peripherie. Par la suite, la Region bruxelloise a conclu avec lui
deux protocoles d'accord qui prevoient que FEtat adopte les pres-

. criptions les plus strictes en matiere de rejet des ventilations du
tunnel et prenne en charge les a'menagements de surface.

L'etude et Ie contr6Ie des installations de ventilation doivent
etre assures par I'lnstitut de thermodynamique de 1'UCL.

„ En execution du protocole d'accord, les permis de batir relatifs
"*'i un tunnel routier Belliard-Schumann-Cortenberg ont etc regu-

•ierement accordes par la Region et, pour la section avenue de
• Cortenberg-place de Jamblinne de Meux, un permis de batir •

assorti de conditions a ete delivre apres enquete publique Ie
30 juillet 1990.

La demande d'autorisation de batir introduite par Ie ministere
national des communications et de 1'infrastructure repond aux
conditions de base du permis accorde pour Ie tunnel.

Elle comprend Famenagement d'une place publique, dont
personne ne conteste la qualite, et 1'installation d'un dispositif
complexe d'evacuation de Fair manifesto en surface par la
presence de deux cheminees d'une esthetique radicale.

Cette conception architecturale a ete mal accueillie dans Ie
public et avant la seance de concertation. Ie demandeur a
annonce qu'il retirait les cheminees contestees au profit d'une
solution alternative a 1'etude. . . '- '

L'inquietude des habitants vis-a-vis des conditions de pollutipn
• liees au projet s'est exprimee clairement. .

Des avant la concertation, les differents services de 1'adminis-
.tration regionale ont ete charges par les ministres responsables
des transports et de I'urbanisme de verifier dans Ie detail la

. pertinence des solutions techniques avancees pour la ventilation
et leur securite tant pour les habitants des immeubles que pour
les utilisateurs de 1'espace public. Une etude a en outre ete
demandee a 1'UCL.
; II ressort de cet examen attentif que les dispositifs a prevoir
J)0ur la ventilation du tunnel en toute securite pour les riverains

" peuvent: .
soit etre constitues d'un tres large exutoire situe a 3 metres

minimum au-dessus du sol de la place;
soit, et c'etait la solution retenue, evacuer Fair vicie par une

. cheminee de section reduite et de hauteur plus important®.
Le projet presente a 1'enquete publique et les alternatives

elaborees sous le contr6Ie de 1'UCL respectent les normes les
plus strictes en ce qui concerne la qualite de Fair expulse et la
pollution sonore.

A ma demande, les delegues de FExecutif en concertation ont
done plaide et obtenu un report de la decision de la commission,
dans 1'attente de la production d'alternatives qui resoudraient de
maniere integree la ventilation du tunnel. Ces solutions sont
actuellement discutees en concertation avec les habitants : Fon
etudie eftectivement 1'hypothese d'une cheminee integree a un
nouveau batiment mais aussi celle d'un kiosque situe sur la
place. • •

Je suis persuade qu'une solution justifiee et satisfaisante pour
les riverains pourra etre presentee a la prochaine reunion de la
commission de concertation. '

Je resume les deux solutions preconisees : une maison avec
une cheminee d'aeration ou un kiosque, dont je dois avouer que
je n'ai pas encore bien compris les garanties qu'il offrait en
termes de ventilation et d'evacuation de la pollution qui pouvait
frapper les usagers. Je ne suis pas sur qu'il pennette d'eviter les
risques de pollution. . • .; •

, Quoi qu'il en soit, la decision sera prise apres concertation avec
la Region et le departement des routes. , • '

M. Guillaume. — Je suis tres satisfait que vous ayez'definitive-
ment abandonne Fidee d'un metro-a cet endroit. Je suis egale-
ment satisfait des deux solutions qui sont envisagees, mais je ne
puis me prononcer a Fheure actuelle e'n faveur de Fune d'entre
elles. II taut pour cela attendre <yie les habitants, saisi de projets
concrets, se soient prononces. ' , . ; . , . • , • . : '

Enfin, je tiens a dire a Mme Nagy qui a declare que les auto-
rites schaerbeekoises ne s'etaient pas opposees au tunnel,
qu'elles n'avaient pas a le faire, celui-ci etant entierement situe
sur le territoire de Bruxelles-Ville. II n'en va pas de meme en ce
qui concerne 1'amenagement de la place Jemblinne de Meux.

— L'incident est clos. . ,

INTERPELLATION DE Mme NAGY A M. PICQUE, MINISTRE-
PRESIDENT DE L'EXECUTIF,

• concemant « revolution du quartier de la gare TGV et les
mesures d'accompagnement social qui font defaut »

Mme Nagy. — Les habitants du quartier de la gare du Midi ont
, recemment lance un cri d'alarme a propos des mesiires de reloge-
ment et de relocalisation des habitants, des entreprises et des
commerces. , . • . .

Pour rappel, selon les chiffres de Fetude de la Region, ce projet
ou Fon opte pour une mutation sociologique radicale du quartier
concerne directement ou indirectement 2 000 habitants dont les
trois quarts sont des etrangers avec une densite par Hot de
173 habitants par hectare, ce .qui est une densite superieure a la
moyenne regionale.

De plus, 295 ,PME comptant en moyenne 5 emplois chacune
sont menacees.

n est vrai que le perimetre original se reduit progressivement
a .mesure que le temps passe, Aujourd'hui, 260 families sont
directement concernees et 850 personnes dans le perimetre dit
« de protection ».

.En mai 1991, FExecutif soumettait a 1'enquete publique le
schema directeur fixant les grandes options urbanistiques et les
affectations. . ' : - , .

A Foccasion d'une reunion des commissions de concertation,
les habitants ont exprime leurs attentes et leurs questions sans
obtenir de reponse claire ni des communes, ni de la Region, ni de
laSNCB. - • : ..

En juillet 1991 FExecutif decidait la realisation d'une enquete
sociale et commerciale lui permettant d'agir. Cette enquete a
conclu au caractere socio-economique precaire de la population.
La demonstration etait faite que pour repondre aux besoins de
relogement, il ne fallait pas compter sur le marche locatif prive.

Une antenne d'information a ete ouverte pour fournir des
informations generales sur 1'amenagement du quartier sans
repondre aux questions individuelles relatives au relogement et
aux expropriations.. • ;

En tant que bourgmestre de Saint-Gilles vous avez repondu & '
une interpellation a propos des logements prevus sur Femplace-
ment des ateliers de la STIB. Vous y precisiez que des logements
devaient etre realises par les promoteurs charges de realiser les
alentours grace a un systeme de compensations. Le montage
financier .restart a determiner par la region.

Le montage financier propose ne devait pas convenir,
puisqu'en janvier 1992, la commune de Saint-Gilles a introduit
une demande de certificat d'urbanisme pour des logements
sociaux sur le site des ateliers de la STIB, rue de Belgrade —
Avenue Fonsny.

Je n'ai jamais obtenu de reponse du ministre de tutelle quant a
un eventuel accord de la STIB sur un tel demenagement. Toute-
fois, on sait que la STIB est relativement hostile a ce demenage-
ment et qu'elle a rappele Fobligation faite a la Region par le
contrat de gestion de prendre en charge les couts supplemen-
taires entraines par ce transfert.

L'operation de construction de logements sociaux serait parfai-
tement absurde sur le plan financier a moins que la Region ne
puisse degager dans son budget de logement social les
750 millions necessaires.

Or la demande concemant ce quartier porte sur des engage-
ments precis soumis a un echeancier compatible avec les proce-
dures d'expropriation et d'elaboration des PPA.

Le ministre a-t-il des propositions precises accompagnees d'un
plan de financement concernant Faccompagnement social et les
programmes de relogement.? Ppuvez-vous- nous assurer que,
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conformement a vos declarations, les PPA seront prets a la fin de
1'annee puisque la commune d'Anderlecht directement concernee
ne commencera a les faire que si cette question est reglee ?

• Quand sera termine Ie montage financier et decide 1'ampleur
definitive de 1'operation conditionnee par les prix des expropria-
tions fixes en relation avec les prix des transactions effectuees
dans Ie quartier. Compte tenu de la vague speculative declenchee
par la lutte pour 1'arret du TGV au Midi, cela risque de couter
cher. .

Pouvez-vous nous donner les premieres estimations du budget
necessaire aux expropriations et du calendrier de realisation de
celles-ci ? .

Vous semblez penser que mises a part les expropriation sur
1'ilot Cote d'Or, aucune expropriation n'aura lieu avant la fin de
1992. Pour qu'un programme de relogement soit credible il faut
tenir'compte des delais necessaires entre-le moment ou on prend
la decision et Ie moment ou Ie logement est effectivetoent dispo-
nible. ' •

Pour du logement neuf Ie delais minimum est de trois ans. Les
decisions prises en mars 1992 ne seront operationnelles qu'en
mars 1995 au plus tot.

Pour des logements a renover Ie delai peut etre raccourci, mais
lorsqu'on sait que 1'arrete d'expropriation de Cote d'Or a ete pris
en aout 1991 et qu'aucune proposition concrete de relogement
n'est prete on peut s'interroger.

Quant aux entreprises et aux emplois dans Ie quartier
plusieurs propositions' avaient ete avancees, dont la creation
d'une cellule de delocalisation a la SDRB. Une etude a ete confiee
a BBM en novembre. Avez vous des propositions concretes ? Si
out, combien d'entreprises et d'emplois concernent-elle.

La societe mixte Bruxelles-Midi est operationnelle depuis quel-
ques semaines et elle dispos'ait deja d'un premier budget de
43 millions en 1991 qu'elle n'a pas pu depenser.

Elle a comme mission « d'etudier, definir, elaborer et realiser
les abords du terminal ferroviaire du TGV et de reloger les habi-
tants, les entreprises et les commerces a exproprier. » Pouvez-
vous nous donner un apercu des ses projets pour 1'annee 1992 ?

M. Picque, ministre-president. — Le projet d'amenagement du
quartier du Midi est un dossier difficile. Les PPA devraient etre
aprouves dans les mois qui viennent, apres enquete publique.
Ces PPA s'ecartent fort peu du plan directeur et, de plus, dans un
sens restrictif etant donne les contraintes de relogement. II faut
distinguer quatre PPA : le PPA Cote d'Or, le PPA place de la
Constitution, le PPA relatif a quatre ilots de 1'avenue Fonsny et
un PPA de protection. Ces PPA sont actuellement a 1'etude.

En ce qui concerne le relogement, on a cree une antenne qui
enregistre les demandes et les caracteristiques sociales des
381 families concernees. Je precise, a cet egard, qu'il faut egale-
ment considerer les parties du schema directeur qui ne bouge-
ront pas et done qu'il faut envisager 1'ensemble de la zone. Ainsi,
pour environ les deux tiers de la population, les PPA sont des
PPA de protection.

Que peut-on faire pour ces 381 families ? Actuellement, la
commune de Saint-Gilles met en chantier environ 80 logements
rue de la Perche, rue Fontainas et rue de Bosnie. Par ailleurs,
une serie de renovations sont entamees. Enfin, le conseil
communal de Saint-Gilles a cree un fonds de 16 millions pour
1992, fonds affecte au logement afin de permettre I'accord de
baux solidaires.

Seize millions sont egalement prevus pour 1993, ce qui repre-
sente une aide locative interessante. Le site de 1'atelier de la
STIB, n'est pas destine a reloger tous les habitants de 1'avenue
Fonsny. II faut distinguer le depot, indispensable a la STIB, de
1'atelier lui-meme. Je pense que le projet relatif a 1'atelier est un
bon projet, mais les prix avances actuellement le rendent impos-
sible. Des contacts et des • negociations sont actuellement en
cours. On pourrait imaginer 1'intervention de trois acteurs finan-
ciers : le prive, la commune, via 1'emprunt, et la Societe regionale
du logement. En ce domaine egalement, I'incidence du prix du
terrain est telle que les discussions sont toujours en cours.

Quant aux entreprises srtuees dans la zone, on constate que les
problemes portent principalement sur de grandes entreprises.
Des contacts ont lieu et certaines pistes interessantes sont
ouvertes. Pour les entreprises de moindre importance, une etude
est en cours et devra etre terminee avant la mise en oeuvre des
PPA. Nous ne souhaitons plus revoir certaines entreprises mais
d'autres, par contre, presentent un interet certain pour cette zone
^habitation. . •

La Region detient 51 % des parts de la societe » Bruxelles- "
Midi », le reste etant detenu par le Credit communal^a SRIB, la
SNCB, la societe « Projet-Nord » et la^STIB. Cette societe redige
actuellement un plan d'action et de travail qui doit resterconfi-
dentiel pour eviter un risque de speculation. .

La_ Region ne detient aucune part dans la societe.« Eurosta-
tion », mais est actuellement en discussion avec la societe « Euro-
projet », constituant d'« Eurostation ». .

Le plan de circulation est actuellement a 1'examen; la
commune d'Anderlecht etudie des alternatives.

Le PPA <c.C6te d'Or » qui concerne a la fois la commune
d'Anderlecht et celle de Saint-Gilles doit etre -approuve en
premier car la'SNCB 1'attend pour commencer les travaux de la
gare TGV. Ce PPA n'impliquera pas de probleme de relogement
massif etant donne que seule 35 families sont concernees.

II est evident que ce grand projet vise' a assainir et a restruc-
turer une partie du bas de Saint-Gilles et du quartier du Midi. Ce
quartier se trouve dans- un etat de delabrement depuis de
nombreuses annees suite a d'anciennes menaces d'elargissement
de 1'avenue Fonsny.

Ces projets ont suscite de telles inquietudes que les proprie-
taires n'ont plus precede a Fentretien de leurs immeubles. Le
projet des PPA produira des logements nouveau, ce qui exige
creativite et imagination. II est vrai aussi que la SNCB n'est paf~\
un partenaire facile. | ,

II faudra etre tres attentif au calendrier mais les echeances -^
dependent de nous comme les PPA, a 1'exception de celui qui
concerne I'immeuble Cote d'Or qui est un projet de la SNCB.
Actuellement, on n'a precede a aucune expropriation. Le projet
n'est pas simple, c'est vrai. Nous avons dea reduit la portee des
PPA a quatre ilots avenue Fonsny. 11 faut rassurer les gens quant
a 1'accompagnement social et etre vigilant aux projets qui
emanent de promoteurs prives. Je signale enfin, que la commune
de Saint-Gilles- a deja loue quelques immeubles pour assurer le
relogement.

Mme Nagy. — Ce dossier qui, a 1'origine etait presente comme '
I'amenagement de I'arrivee du TGV, apparait de plus en plus
comme un projet public de structuration du quartier du Midi. Je
suis rassuree d'apprendre que la Region tente d'en maitriser
1'evolution et se soucie du relogement des habitants. En ce qui
concerne 1'atelier de la STIB, a mon sens, it faut la maintenir en
ville pour des raisons d'efficacite et de maintien de la mixite des
activites economiques urbaines. J'aimerais connaitre rechean-
cier de rorganisation.

M. Picque, ministre-president. — Je ne veux pas qu'il y ait des
ambiguites. Le plan triennal ne concerne pas la refection des
facades de.la rue Fontainas, de la rue de Bosnie et de la rue de la .̂
Perche, mais bien les facades des tours d'habitation de la Portf. \
de Hal. • • . i J

Mine Nagy. — Le plus urgent pour moi est 1'etablissement des
perimetres de consolidation car la speculation continue. A mon
sens, ces perimetres sont trop etroits.

M. Picque, ministre-president. — Le schema directeur genere
des PPA partout ou il opere.

Mme Nagy. — Je retiens, en conclusion, que tous ces projets
ne sont pas indispensables a I'arrivee du TGV a la gare du Midi.
Les communes concernees ou la Region devront apporter des
fonds a I'amenagement de ce quartier car je crains qu'on ne.
maitrise pas le cout de I'operation.

— L'incident est clos.
INTERPELLATION DE Mine HUYTTEBROECK A M. PICQUE,

MINISTRE-PRESIDENT DE L'EXECUTIF,
concernant « la demande de la SNCB de deplacer la gare dir
Luxembourg» »

Mine Huytebroeck. — La demande de permis de batir intro-
duite par la SNCB par I'intermediaire de la societe Espace-
Leopold deroge au PPA en vigueur.

Je rappellerai les premices de ce projet. Les promoteurs du
Parlement europeen voulaient ouvrir la place du Luxembourg
sur leur batiment, menacant ainsi la gare. Grace a une vaste peti-
tion soutenue par les Ecolos, la facade de la gare, une oeuvre
importante de Saintenoy, la^ plus ancienne gare de Bruxelles, a
fait 1'objet, le 11 .novembre 1991, d'une decision de classement. , ,



REUNION PUBLIQUE DU 6 MARS 1992 195

Mais la SNCB et la SEL ont recemment introduit une demande
de permis de batir visant a deplacer les acces aux quais trois
cents metres plus au sud, vers Ie coin des rues de Treves, du
Parnasse et d'ldalie, assez loin des bus, du metro et des taxis, de
sorte que la gare ne sera plus qu'une facade abritant une
boutique d'information sur 1'Europe, les voyageurs devant
parcourir un dedale de couloirs et d'escaliers entre les guichets et
les quais.

La SNCB temoignage une fois de plus de son ignorance de
1'interet des usagers et des Bruxellois. L'Executif doit s'opposer a
son projet et choisir entre 1'implantation de la CEE a n'importe
quel prix et la preservation d'un quartier.

, Le patrimoine architectural presente 1'histoire d'une ville a ses
habitants et a ses visiteurs. Sa protection'permet d'ameliorer les
conditions de vie et 1'animation d'un quartier. Sa valorisation
peut susciter des poles de developpement; dans le cas des gares,
elle ameliore 1'image des transports publics et en agremente
1'attrait. „ . . .

Face aux nuissances provoquees par 1'automobile, mon groupe
s'est prononce clairement en faveur d'une politique qui reduit les
besoins de deplacement et ameliore les moyens de transport
commun; il rejoint ainsi le souci evoque par 1'Executif lui-meme
dans sa declaration.

- Dans le cas de la gare du Luxembourg, le maintien de I'acces
iux quais par la place correspond a la volonte de marquer claire-
nent 1'entree de la gare au lieu de la banaliser. La place, parvis

de la gare, est un espace public qui constitue une entree dans la
ville dont elle structure 1'image. Cette place est la derniere du
quartier a conserver un caractere homogene. C'est aussi le
dernier vestige de la conception que 1'architecte Suys voulait
imprimer au quartier.

Elle permet actuellement d'assurer la jonction entre le trans-
port ferroviaire et le transport urbain, fonction qui sera esca-
motee par le projet envisage.

La gare ferme la perspective de la rue du Luxembourg. II
convient, comme 1'a propose la Commission royale des monu-
ments et sites d'en conserver non seulement la facade mais
egalement 1'interieur. - -

En meconnaissant totalement la valeur de son'patrimoine, la
SNCB fait du train un moyen de transport peu valorisant. Le
passage par la gare devient un desagrement. Les problemes
n'ont pas echappe a la Commission de concertation d'lxelles qui
a propose plusieurs projets de rechange. II est en effet apparu
egalement que les objections techniques du maintien de la gare a
son emplacement aetuel peuvent etre resolues. Les differences
des niveaux entre la rue de Treves et la dalle existent, quelle que
soit la solution preconisee, et, I'acces a la dalle peut etre assure
par des rampes laterales.

L'avis defavorable de la commune, 1'abstention des represen-
ants de 1'Executif et de la SRB et le seui avis favorable, mais
eserve, de 1'administration de 1'urbanisme montrent que les

autorites bruxelloises ne laisseront heureusement pas la SNCB
imposer ses vues au detriment de la ville.

Quelles decisions avez-vous prises pour amener les promo-
teurs du projet a tenir compte des observations exprimees lors
de la concertation ?

Avez-vous examine le projet du protesseur Epstein et quelles
sont vos conclusions ?

Comptez-vous presen.'er ia coherence de la place du Luxem-
bourg et son role de point de jonction entre les difierents modes
de transport ?

La deuxieme contrainte concerne la liaison pietonne et
publique entre l.a place du Luxembourg et le pare Leopold, qui
doit franchir une denivellation d'environ 3,5 metres. Cette
•contrainte est parfaitement integree par le projet du batiment'dit
D3 destine aux services du Pariement europeen, lequel a recu un
permis de batir en janvier 1991.

La troisieme contrainte concerne la capacite de la gare qui doit
passer d'environ 7 000 voyageurs par jour actuellement a
22 000 voyageurs par jour dans un futur proche. Une nouvelle
gare implantee dans 1'axe des quais existants permet de
repondre a cette necessite. II convient de rappeler'que I'acces de
gare existante n'est. pas dans 1'axe des quais mais plus au sud, ce
qui a justifie en son temps I'amenagement' d'une passerelle dans
1'axe des rames entrant en gare. La "quatrieme contrainte
concerne la jonction avec les autres modes de transport. . '

Des enquetes ont revele que 22 % des usagers de la gare utili-
sent les bus de la STIB; fort peu utilisent des bus SNCV ou des
taxis. Le projet prevoit I'amenagement des arrets rue de Treves,
face a la sortie de la nouvelle gare. , .

J'en viens a vos questions. Des que la commune d'lxelles trans-
mettra le dossier a mon -administration, .j'organiserai une
reunion avec les parties concernees afin d'examiner toutes les
observations emises 'et de prendre une decision. En tout etat de
cause, j'exigerai le maintien du caractere ferme de la place du
Luxembourg et de la liaison pietonniere avee le pare. Je crois
qu'il est egalement important de preserver 1'entree de la nouvelle
gare dans 1'axe de la place.

J'ai fait examiner le projet du professeur Epstein et en ai ete
etonrie. Ce projet envisage en effet, au meme endroit que le
projet de la SEL une nouvelle gare du Luxembourg, qui serait un
veritable edifice architectural sur le mail. En consequence, la
gare existante deviendrait un simple ecran urbanistique. Le
projet du batiment D3 devrait egalement etre revu. Le profes-
seur Epstein a done une conception incompatible avec les chan-
tiers en cours et les actes administratifs deja delivres.

D'autres solutions ont ete examinees dont une qui prevoyait le
maintien de la gare et son acces dans 1'axe de la place et I'amena-
gement de la salle des guichets et des pas perdus entre le niveau
aetuel des voies et celui d'un mail rehausse. Cette solution est
apparue impraticable.

Cette variante aurait compromis 1'harmonie de la place, la
liaison publique vers le pare Leopold et le souhait de la SNCB en
matiere d'eclairage naturel du hall des pas perdus.

L'inconvenient du projet propose reside dans 1'allongement
des deplacements de 60 metres pour les voyageurs venant du
Nord mais se trouve reduit d'autant pour-les 40 % venant du Sud..

Les avantages de ce projet se situent au niveau de I'acces de
plein pied depuis la rue de Treves voisine des arrets de bus prin-
cipaux.

Les deux entrees de gare sur le mail deviennent des sources
d'agrement pour les usagers de la gare car le mail est prevu
comme un pole d'attraction touristique confortable.

Meme si la facade Saintenoy de la gare existante se situe en
dehors du perimetre faisant 1'objet de la demande de permis de
batir, le projet propose permet, pendant toute la construction de
la nouvelle gare, de maintenir en exploitation le batiment aetuel
voyageurs et les actuels acces aux quais.

Quant a la troisieme question, je rappelle que 1'on doit tenir
compte dans ce dossier des difterents permis octroyes et des
nombreuses contraintes de la SNCB comme la securite des voya-
geurs et les liaison pietonnes.

M. Picque, ministre-president. —
technique.

Je rappellerai d'abord I'historique du dossier. En aout 1988, la
ville de Bruxelles et la commune d'lxelles ont delivre a la SEL un
CU2 sur le quartier Leopold. Des ce stade, ia SNCB a exprime
des reserves techniques sur la solution inscrite au PPA, qui
prevoit I'acces aux quais dans 1'axe de la place et sous les voies :
les usagers devraient descendre 12 metres et en remonter 8 pour
parvenir aux quais; leur securite et la surveillance des locaux ne
pourraient etre assurees dans un tel dedale.

La SNCB a done demande a la SEL de presenter d'autres
projets tenant compte d'une serie de contraintes.

La premiere contrainte est le maintien du profil des votes de
chemin de fer au niveau aetuel entre la rue Belliard et la
chaussee de Wavre.

Le debat est extremement Tout sera mis en oeuvre pour que la decision definitive reponde
a tous les elements repris ci-dessus et aux remarques de la
Commission de Concertation.

Mme Huytebroeck. — Le projet d'arret des bus; rue de Treves,'
face a la gare, va poser des probleemes aux pietons, aux cyclistes
et aux automobiles si la situation actuelle perdure.

Ces arrets menacent les ilots de maisons situes face a cet
nouvelle entree de gare. On peut craindre 1'abandon de ces loge-
ments pour permettre la creation de parkings plus spacieux.

Je voudrais que vous m'expliquiez pourquoi la hausse de la
dalle au centre pose un probleme alors qu'elle n'en pose pas
ailleurs. Ne pourriez-vous envisager de contourner ce probleme ?
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M. Ie President. — Je suis saisi de deux propositions de » propose le maintien de la gare du Luxembourg a son empla-
motion. La premiere, signee par Mme Nagy est libellee comme cement actuel et dans sa fonction de gare en lui donnant un
suit: caractere prestigieux, afin de promouvoir une bonne interface

< Le Conseil de la Region de Bruxelles-Capitale, avec les transports publics urbains. » • . . .
» ayant entendu 1'interpellation de Mme Huytebroeck, concer- _ - . . . , . . . • , . '. . ,

nant « la demande de la SNCB de deplacer la gare du Luxem- . La seconde motion estun ordre du jour pur et simple, signe,
bourg, et la reponse de M. Picque, ministre-president de par MM. Parmentier et Paternoster.
1'Executif; . •
" » invite 1'Executif • ' Nous nous prononcerons ulterieurement en seance pleniere

. . „ ' . . . . , ... . . ,. sur les motions.» a saisir lopportumte de concretiser ici son discours sur
1'implantation des infrastructures europeennes; . . • '

» a faire respecter par la SNCB les interets des voyageurs et — La discussion est close.
des Bruxellois, en refusant le permis de batir demande par la .
SNCB et a maintenir la coherence urbanistique de la Place du ,,. , . . . , „ , „
Luxembourg" • • La reunion publique est levee a 12 h 20 m.

Le Compte rendu analytique est un resume des debats
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